

EL NUEVO PROGRESO

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

ADVERTENCIAS.

SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Pts. Cts.

NÚMERO 65.

AÑO II.

Toda la correspondencia, anuncios y reclamaciones se dirigirán á la Administración, calle de la Rua, núm. 12. No se devuelven los originales. Anuncios y demás insertos, precios convencionales.

Domingo 12 de Enero de 1890

DIRECTOR: D. JOSÉ BENITO HERNANDEZ

En Salamanca, un mes. 1'25
Fuera. 1'50
Número suelto, 5 céntimos.
Idem atrasado, 10 id.

BAZAR DEL PRECIO FIJO
DE
BUXADERAS Y COMPAÑIA
Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Últimas novedades en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto del reino como del extranjero, bisutería, quincalla, perfu-
teria, etc. etc.

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA VIAJE,
CAMISERÍA Y SASTRERÍA.
PRECIO FIJO.

EDICIÓN DE SALAMANCA

AYUNTAMIENTO

Tres horas muy cumplidas invir-
o anoche la representación muni-
pal en aprobar el acta de la ante-
or y resolver los asuntos que á la
den del día se hallaban puestos.
público asistente, que por lo vis-
tiene decididas inclinaciones á la
eratura concejalería no bajaba en
número de sesenta personas

El derroche parlamentario fué
uy grande. ¡Afortunadamente na-
cuestan semejantes liberalidades
ramaticales y retóricas, que si co-
ran, nuestros municipales serían
or este solo concepto supinamente
uros y costosos!

Dicho lo anterior á guisa de pro-
emio, penetremos en el inmenso
rrago de heterogeneas cuestiones
e allí se trataron, haciendo gra-
nta omisión de lo menos impor-
nte, para solo revisar lo culminan-
siquiera sea mediante largas pin-
ladas. ¡Ah! Y para que no se nos
vide—porque sería un crimen de
sa municipalidad—diremos que se
allaron en cuerpo y alma presen-
os los señores concejales que si-
nen: Pollo, Baz, López Alonso,
rieto, Petit, Turiel, Murga, Núñez,
aceres, Veira, Piernas, Charro,
ñiz Pardo, G. Polo y Fuentes, (es-
último como Secretario acciden-
l.) A más de estos se hallaban—to-
o lo hemos de decir—La Legalidad,
Adelanto, La Liga de Contribu-
entes y La Concordia juntamente
on EL NUEVO PROGRESO, todos en
ombre y representación de Santa
ciencia Bendita, chupándose los
edos de frio y anegados en gratis-
o aburrimento, pues ya hemos di-
to que la municipalización sola-
mente duró 180 minutos largos.

El primer mendrugo que nos arro-
el accidental secretario, después
de aprobada el acta, fué uno de 170
esetas, cuenta de honorarios pre-
entada por el abogado consultor de
Corporación, que fué remitido á
contaduría para su efectividad.

A continuación supimos por boca
propio Sr. Fuentes, que lo recau-
ado por la administración de con-
tamos en el trimestre que compren-
e los meses de Octubre, Noviembre
Diciembre próximos y pasados,
sciende á la cifra de 149.234'74 pe-
etas, cuya cantidad supera en 3000
pico á los ingresos obtenidos por
déntica razón en igual trimestre del
año 1888.

Seguidamente se dió lectura de
na exposición que la viuda de Pedro
Macias dirige al Ayuntamiento en
solicitud de algunos recursos para
subvenir á las necesidades de dos
niños que aquel había dejado en
bre situación. El informe de la co-
mision, vista la necesidad de la expo-
nente y considerando que su difunto
había servido largos años como car-
pintero á la municipalidad, proponia

un socorro de 50 pesetas, que fueron
aprobadas unánimemente, salvas
nnas ligeras indicaciones hechas por
el Sr. Veira.

También se leyó el dictamen de
la Comisión de Beneficencia, otor-
gando, de conformidad con lo soli-
citado por el Sr. Baz, en 4 de Di-
ciembre al Ayuntamiento, 500 pe-
setas de subvención á las cocinas
económicas de Calatrava, para con
ellas contribuir á facilitar la vida
benéfica de las mismas. Esto, aun
cuando por su fondo no provocó la
oposición de ningún concejal, por
la forma irregular con que se sue-
len tramitar estas mociones, arran-
có algunas y muy atinadas indica-
ciones al Sr. Núñez, en cuyo deba-
te *mojaron* con igual prudencia y
tino los señores López Alonso y
Baz, suspendiendo la aprobación
de dicho dictamen hasta el final de
la conferencia, por tener el asunto
cierta relación con algo que el se-
ñor Núñez se proponia someter á
sus compañeros, y que reservaba,
dijo, para lo último. Así se acordó.

Seguidamente se leyó una solici-
tud del Fiel Contraste, suplicando
local para instalar su oficina. De
acuerdo con la comisión se otorgó
á los efectos de la instancia la can-
tidad de 135 pesetas por semestre,
las cuales se distraen, de no recor-
damos qué fines, para dichas aten-
ciones.

Luego se aprobó el presupuesto
del Hospital de la Santísima Tri-
nidad.

A continuación se nos vino en-
cima una cierta morrocotuda *mar-
morena* sobre pósitos, que por tener
altísima importancia la reservamos
para mañana en capítulo aparte.
Baste por ahora decir que motivó la
consunción, no de tres turnos en pró
y tres en contra, sino cinco ó seis en
cada sentido. Gracias á que todo tie-
ne término en este mundo, y la to-
lerancia del Sr. Pollo también lo tu-
vo. Pero debió el hombre quedar so-
bremanera cansado de turnos. Me-
tieron la cuchara en este cuevo los
Sres. Veira, López (P.), Núñez, á ra-
zón de seis veces por barba. Y no
precisamente para resolver en defi-
nitiva la cuestión, sino para dejarla
madurar otros cuantos días. Esto
motivó una votación de 11 contra
cuatro, que fueron los Sres. Prieto,
Petit, P. López y no recordamos
cuál otro.

Seguidamente dióse lectura de va-
rias solicitudes vecinales pidiendo
autorización para obras y reedifica-
ciones, siendo una de ellas la de
Juan Agreda que solicita permiso
para aumentar dos pisos á una casa
de la calle de Sordolodos. El informe
del arquitecto y el dictamen de la
Comisión eran favorables, y con
arreglo á ellos se hubiera por unani-
midad aprobado la petición si el
Sr. Veira no hubiese pronunciado
un discurso de oposición á la mane-
ra poco formal y en desarmonía con
la ley de Obras públicas con que
suelen otorgarse dichas autoriza-
ciones.

Salió al encuentro el Sr. López
Alonso justificando la omisión de li-
geros detalles en estas fórmulas por
consideraciones á lo necesario que
es facilitar la realización de obras,
á fin de que la actividad obrera ten-
ga donde ganar de comer. Los dos
señores tenían razón, cada uno bajo
su punto de vista; pero nosotros nos
avenimos mejor con lo sustentado
por el Sr. López Alonso, en atención
á las ideas prácticas que lo infor-
man. Por lo demás el Sr. Veira tenia
muchísima razón.

Dióse igualmente lectura de otras
varias solicitudes con semejantes fi-

nes, entre otras la de la dueña de la
Perla, que suplicaba autorización
para la reconstitución de dicho edi-
ficio. También esta cuestión dió
motivo á grandes fugas de fluido
parlamentario, de que hacemos gra-
cia á nuestros lectores, como de
otras varias cosas que integraron el
resto de la sesión. por no disponer
del espacio suficiente y al mismo
tiempo para ocuparnos de la última
partes de aquélla. en que se trató,
iniciada por el Sr. Núñez, la cues-
tión referente á socorros para las
clases necesitadas de nuestra ciu-
dad, cuya excitación tuvo EL NUEVO
PROGRESO el gran honor de hacerla
el primero.

En esta parte de la sesión tercia-
ron con sentidas palabras y muy
simpáticos razonamientos, los se-
ñores Núñez, López Alonso, Baz, Lo-
pez (P.) y Turiel por repetidas veces,
acordando, por indicación de todos
y muy especialmente del Sr. López
Alonso:

1.º Proporcionar socorros á los
pobres trabajadores que hallándose
sin trabajo y recelosos de pedir li-
mosna, se hallan en estado afflictivo,
sin medios de subsistencia ni ropas
con que tapar sus desnudeces, por
tenerlas empeñadas.

2.º Proporcionar socorros á las
cocinas económicas para que á cam-
bio den bonos que repartir á los im-
pedidos y necesitados por razón de
enfermedad ó inhabilidad para el
trabajo.

3.º Organización de juntas de
distrito ó parroquiales para repartir
y allegar socorros con que aliviar la
suerte de los necesitados.

4.º Realizar las obras que se ha-
llen aprobadas con el fin de propor-
cionar trabajo á los que no lo ten-
gan, á cuyo fin propuso el arreglo
de los paseos de las Carmelitas y de
San Vicente.

El Sr. Baz manifestó su perfecta
conformidad con el pensamiento de-
sarrollado por los Sres. Núñez y Lo-
pez Alonso, indicando la convenien-
cia de que las suscripciones públicas
fuesen abiertas por la prensa de la
capital y no por el Ayuntamiento,
por entender que los resultados se-
rán más satisfactorios en el segundo
sentido que en el primero.

Por último, sin resolver definiti-
vamente la cuestión, aun cuando
todos conformes en tan nobilísimo
pensamiento, se determinó que para
hoy á las cinco de la tarde se cele-
bre reunión en el Ayuntamiento por
los señores concejales y directores
de los periódicos locales para entre
todos convenir la forma y manera
definitivas de realizar la filantrópica
empresa de hallar y proporcionar
socorros á los pobres infelices que
atravesan criticas circunstancias ac-
tualmente. D. José López Alonso
terminó su perorata con estas tier-
nas y hermosas palabras: «Señores;
la prensa desparramó la semilla de
la misericordia entre nosotros, y
ha florecido. ¡Quiera Dios que fruc-
tifique de igual modo entre todos
los salmantinos!»

Otras varias menudencias com-
pletaron esta larga jornada parla-
mentario-municipal.

Eran las nueve cuando se levantó
la sesión, retirándonos hechos unos
verdaderos sorbetes.

Cultos.

SANTOS DE HOY.—San Nazario, confesor.
Capilla de la Santísima Trinidad.—A las
tres Santo Escapulario.
Hermitas de los pobres.—Por la tarde esta-
ción, cánticos y reserva.
Adoración.—A las cinco estación, trisagio,
meditación, cánticos y reserva.
San Julián.—Sigue la novena á San Antonio
Abad.

San Benito.—Continúa la novena á San An-
tonio Abad.

Tribunales

Señalamiento.—Mañana se verá en juicio
oral y público la causa procedente de este
juzgado instructor, seguida contra Eusebio
de la Cruz y Juan Rodríguez, por el delito
de lesiones y desacato á la autoridad.
Será ponente, el Sr. Gayoso; fiscal, el se-
ñor Santa Cruz; abogado, el Sr. Barco, y
procurador, el Sr. Darán, (G.)

Casa de Socorro

Médico de guardia para hoy.—D. Antonio
Díez.

POLÍTICA MENUDA

Cortamos de *El Adelanto* la siguiente
noticia, que á su vez él trascribe de
La Legalidad:

«A muchas personas imparciales y des-
ligadas completamente de toda pasión po-
lítica é intrigas locales, hemos oído elogiar
la conducta de *El Adelanto* por su campaña
en la elección de cargos concejiles, defen-
diendo la doctrina legal.»

¡Parece mentira que viviendo el úl-
timo de los citados colegas y nosotros
en la misma vejez, no hayamos oi-
do semejante cosa!

Bien es cierto que tampoco *La Le-
galidad* ha escuchado como nosotros
muchas opiniones en contrario, esto
es, desaprobando la campaña de refe-
rencia por todas sus cuatro puntas.

Con que váyase lo otro por lo uno.
¡Ah! se nos olvidaba decir que las
personas á quienes nosotros hemos
oído, son igualmente imparciales y des-
ligadas de toda pasión política é intri-
gas locales...

Del propio *Adelanto* entresacamos el
siguiente telegrama de Madrid:

«Madrid 11.—Se han suspendido de nue-
vo las sesiones de las Cámaras por conti-
nuar la crisis y por el estado de salud del
Rey.»

Los Sres. Martos, vizconde de Campo
Grande, Cassola, López Domínguez y los
presidentes de las Cámaras, pronunciarán
sentidos discursos, haciendo votos por el
restablecimiento del Rey.»

Como cualquiera comprende á la
simple lectura del anterior despacho,
lo dicho en él se entiende pera el caso
de que cuando las Cámaras se abran
el Rey continúe en grave estado.

Si este telegrama fuese á parar á
países donde los nombres de Campo
Grande, Martos, Cassola, López Do-
mínguez y demás fueran desconocidos,
todo lo menos que se les ocurriría pen-
sar sería que dichos señores eran pre-
lados españoles.

Porque eso de pronunciar sentidos
discursos haciendo votos por el restable-
cimiento del rey, vale tanto como elevar
jacularias á Dios.

Por cierto que nos parece incon-
gruentísimo el que esperen á la apertu-
ra del parlamento. Lo procedente se-
ría que ahora lo hiciesen, ya que tan-
to la necesidad lo reclama. ¡Mas presu-
mimos que á tales prelados políticos
no los escucha la Providencia, porque
la tienen bastante irritada.

NOTICIAS

Por lo que se refiere á nuestra capi-
tal, el *dengue* sigue lo mismo que se-
guía, esto es, invadiendo sin ocasionar
víctimas. Pero en cambio las pulmo-
nías, que suelen ser las casi obligadas
consecuencias del mismo, están oca-
sionando gran número de defunciones.

Según hemos oído á personas de Ciu-
dad-Rodrigo que han venido á esta ca-
pital, la enfermedad del *trancazo* va
cundiendo en aquella ciudad que es
una maravilla. Con este motivo—dicen
—existe bastante pánico en la pobla-
ción.

También ayer—como teníamos anun-
ciado—se celebraron rogativas en la
Catedral, por la salud del Rey niño.

Asistieron todas las autoridades ci-
viles y militares, comisiones de la Di-
putación, Ayuntamiento y otras corpo-
raciones.

La guardia civil de Robleda detuvo
anteayer y puso á disposición del juz-
gado correspondiente á un sujeto lla-
mado Sinfiorano Cunero, por haberse
apropiado, contra la voluntad del due-
ño, de un gallo y una gallina.

Ayer se celebraron honras fúnebres
en la parroquia de San Martín por el
eterno descanso del difunto concejal
Sr. Astudillo, costeadas por el Ayunta-
miento. Presidían el duelo los señores
Baz, Petit y Prieto; asistieron entre
otros concejales los Sres. Charro, Sainz
Pardo, Núñez y Moro. Los maceros de
la corporación también concurrieron
de uniforme. Igualmente asistieron el
Sr. Arquitecto municipal y la depen-
dencia que á sus órdenes presta servi-
cio en el negociado correspondiente.

La enfermedad reinante ha empeza-
do á decrecer en la cárcel, donde solo
se hallan actualmente enfermos 13 y la
mayor parte convaleciendo. Sin em-
bargo, ayer hubo en dicho centro una
defunción. Pero según nos dijeron, di-
cha baja no es atribuible al *dengue*, sino
á un afección crónica que el individuo
venía padeciendo. El finado estaba
cumpliendo condena por delito de des-
erción; pues pertenecía, como soldado
al regimiento de Almansa que guarne-
ce esta capital.

El día 13 empezarán las oposiciones
en la Diputación á las plazas de auxi-
liares y escribientes que en la misma
se hallan vacantes, no resultando, has-
ta la fecha, cierta la noticia en contra-
rio que un colega local publicó días
pasados, tomándola sencillamente de
otro periódico, que la echó á volar el
día de los santos inocentes.

Nuestro querido amigo y compañero
el director de *El Eco de Ledesma*, don
Isaac Trilla, ha tenido la inmensa des-
gracia de perder el día 4 del actual á
su esposa la señora D.ª Cándida Trilla
Benito.

Nos asociamos de todas veras al do-
lor que en estos momentos embarga á
nuestro distinguido amigo.

MANOJITOS

Celebraron santa unión
Desiderio y Nicolasa,
y tuvieron en su casa
por la noche una reunión.

Los jóvenes desposados
de la reunión murmuraban
porque en marcharse tardaban
los señores convidados.

Todos éstos en contar
mil cuentos se entretenían,
y los novios se decían:
¿cuándo se querrán marchar?

Ella le hablaba gozosa
y él la contemplaba atento,
sin hacer caso de un cuento
que contaba doña Rosa.

Un cuento que celebraron
todos después que lo oyeron,
de otra reunión que tuvieron
otros dos que se casaron.

Doña Rosa se expresaba
de la manera siguiente:
«La novia estaba impaciente
y el novio también lo estaba.

—¿Que qué diré á los invitados
para que se vayan pronto?
se dijo el marido, un tonto
de los más enamorados.

Y la novia habló así:
—¿Que les dirás? Les dices
que se te hinchan las narices
si no se marchan de aquí.

—La frase resulta dura:
me parece mejor, chica,
decir, ¡la nariz me pica!
y echarlos con más finura....»

Y aquí, cuando la reunión
escuchaba más gozosa,
la señora doña Rosa
suspendió la relación.

al notar con sentimiento,
que aunque el cuento era impropio
la Nicolasa y su amante
no hicieron caso del cuento.

Y con más razón, al ver
que los esposos felices
se rascaban las narices
sin poderse contener.

Concordia y patriotismo.

En presencia de angustiosas incertidumbres, los partidos monárquicos han ofrecido hermoso ejemplo de unanimidad de sentimientos y opiniones...

La lealtad no consiste solamente en ser fiel a la Monarquía; consiste principalmente en ayudarla, pues así a ella y a la patria se sirve mejor...

Claro es que las instituciones fuertes, las que en la nación tienen arraigo, las que han sobrevivido a muchas mudanzas y revoluciones...

Porque si de un lado hay un partido que deja voluntariamente el poder y apoya sinceramente al que le sucede en todo lo que con la Monarquía y con la patria tiene directa relación...

OCURRENCIAS

El Liberal dice que el Sr. López Puigcerver fué ayer el encargado de dar los «vivas» en el Congreso.

Es lo que nosotros hemos observado en los republicanos de profesión.

El Sr. Castelar pide a los fusionistas que piensen en la nación antes que en sus intereses.

Los republicanos concurren ahora mucho a sus casinos esperando no sabemos qué advenimiento que no ha de avenir.

Un periódico dice que algunos se pusieron a jugar comprendiendo que la noche era de tregua.

Y el día, y la semana, y el mes. Fienen ustedes una tregua de doscientos años para descansar.

La Fe dice que el edificio liberal se desborona.

Siempre quedará en pie lo bastante para hacer sombra al carlismo.

Continúa el Sr. Moret de Ceca en Meca buscando políticos que convencer o voluntades que zurcir.

Ayer conferenció con todo el que pudo aguantar algún discurso florido. El Imparcial dice hoy que la actividad del Sr. Moret iguala solo a su fantasía.

El Sr. Alonso Martínez dijo ayer en el Congreso que la política había sufrido una desviación.

Carta de Inglaterra.

Londres, Enero de 1890. Sr. Director de LAS OCURRENCIAS.

El primer record del nuevo año de 1890 ha sido aquí una catástrofe horrible, que ha costado la vida a 26 niños, recogidos por la caridad pública y educados en la escuela Forestgate, en las cercanías de Londres.

La escuela de Forestgate es uno de esos admirables establecimientos consagrados a los niños pobres, a los cuales se les da la instrucción primaria e industrial, pues estos niños desgraciados aprenden un oficio en las mejores condiciones posibles.

Todos los padres artesanos de la capital envían sus hijos a Forestgate, y contribuyen a prorrata del número de los pensionarios, a los gastos generales de la escuela.

El martes por la noche todos los niños, en número de 630, pasaron a sus dormitorios a la hora de acostarse en el orden más perfecto.

Los pobres niños, a pesar de despertaron, se movían casi dormidos, y sin la rápida intervención de personas extrañas a la casa, el número de las víctimas habría sido más considerable.

Las llamas parecían al principio insignificantes, según declaración de miss Perfecta; pero de repente se propagó el incendio, y solamente los prodigios de valor personal han podido limitar el número de las víctimas.

El Sr. PRESIDENTE: En vista de la comunicación que acaba de leerse, y teniendo en cuenta el lamentable estado de salud en que se encuentra S. M. el Rey, y la aflicción de S. M. la Reina regente, proceda a suspender sus sesiones, y para la próxima se avise a domicilio.

El Sr. PRESIDENTE: Para la próxima se avisará a domicilio. Se levanta la sesión. Eran las cuatro menos cuarto.

Antes de entrar a resumir los asuntos del día nos complacemos en hacer público la mejoría que ha experimentado S. M. el Rey, por cuya preciosa vida hemos votado al Todopoderoso, para que en un plazo brevísimo lo veamos completamente restablecido y siga siendo la esperanza de los buenos monárquicos y el encanto de su virtuosa y augusta madre.

coigidos en las casas vecinas, que estaban literalmente llenas, y las autoridades se ocupan en reunir la ropa necesaria antes de trasladarlos a otra parte, mientras se encuentra otra escuela.

La influencia ha hecho su aparición en Londres. Sus primeras víctimas, con lord Salisbury a la cabeza, pertenecen al mundo diplomático, y el Foreign Office ha sido el germen del contagio, que evidentemente ha venido del continente con las maletas ó valijas del servicio diplomático.

El embajador de Alemania ha sido atacado la semana última, pero de una manera menos grave que el primer ministro inglés, cuyo estado ha alarmado en un principio. Hoy se encuentra lord Salisbury en perfecta convalecencia.—S. Z.

GACETA OFICIAL

La de hoy contiene, entre otras, la disposición siguiente: Gracia y Justicia.—Resoluciones sobre el personal de secretarías y vicesecretarías de Audiencias de lo criminal.

NOTICIAS POLITICAS

SENADO

Abierta la sesión de ayer a las tres menos veinte bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Acto continuo se da lectura a la comunicación del presidente del Consejo de ministros poniendo en conocimiento de la Cámara que continúan suspendidas las sesiones de Cortes a causa de no haber tomado S. M. la Reina ninguna determinación para la formación del nuevo Gobierno.

El señor presidente de la Cámara hace uso de la palabra para manifestar que en las actuales circunstancias por que atravesamos a causa de la enfermedad que aqueja a S. M. el Rey, esperanza de la nación, todos deben tener un solo deseo, el que se restablezca pronto el tierno Monarca, devolviendo con esto la alegría a su egregia y virtuosa madre, y la tranquilidad al país.

No me cabe la menor duda—dijo el señor marqués de la Habana—que todos los señores senadores harán fervientes votos por que recobro pronto la salud S. M. el rey D. Alfonso XIII. (Muy bien; muy bien.)

El Gobierno está en crisis—continuó el señor presidente—S. M. el Rey se halla enfermo de bastante gravedad, y estas son las causas por las cuales se han suspendido las sesiones de Cortes.

El señor duque de Mandas manifiesta su deseo de que conste que todos los señores senadores lamentan profundamente la enfermedad de S. M. el Rey, y hacen fervientes votos para que se restablezca en breve. (Muy bien.)

El Sr. PRESIDENTE DE LA CAMARA: Para la sesión próxima se avisará a domicilio. Acto continuo se levanta la sesión. Eran las tres menos cinco minutos.

CONGRESO

Abrese la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Alonso Martínez, y se lee y aprueba el acta del 24 de Diciembre último.

Se da cuenta del despacho ordinario. (Escasa concurrencia en las tribunas, y no mucha en los escaños. El banco azul desierto.)

Se lee la siguiente comunicación del señor presidente del Consejo de ministros: «Tengo el honor de poner en conocimiento del Congreso que el Gabinete que tengo la honra de presidir ha presentado la dimisión a S. M. la Reina; y en su consecuencia espero se sirva V. E. proponer a la Cámara acuerde, si así lo cree conveniente, aplaque la suspensión de sesiones hasta que S. M. se digne nombrar nuevo Gabinete.»

El Sr. PRESIDENTE: En vista de la comunicación que acaba de leerse, y teniendo en cuenta el lamentable estado de salud en que se encuentra S. M. el Rey, y la aflicción de S. M. la Reina regente, proceda a suspender sus sesiones, y para la próxima se avise a domicilio.

El señor vizconde de CAMPO GRANDE: La minoría conservadora se asocia, llena de profundo sentimiento, a las manifestaciones del Sr. Presidente, y como verdaderos monárquicos, deseamos que mejore la salud del Rey.

El Sr. Secretario pregunta al Congreso si acuerda se suspendan las sesiones, avisándose a domicilio para la próxima. Así se acuerda.

Los Sres. Martos, López Domínguez y Casola, dirigen frases de profundo sentimiento por la enfermedad que aqueja a S. M. el Rey.

El Sr. GUTIERREZ DE LA VEGA: Ausente el Sr. Romero y Robledo, yo, en nombre de esta minoría, me levanto a asociarme de todo corazón a las manifestaciones de sentimiento y adhesión a la dinastía.

El Sr. PUIGCERVER: ¡Viva el Rey! El Sr. ALONSO CASTRILLO: ¡Viva la Reina!

Estos «vivas» fueron contestados por todos los lados de la Cámara. De los republicanos no hay presentes más que los Sres. Ceileruelo y Baselga.

El Sr. PRESIDENTE: Para la próxima se avisará a domicilio. Se levanta la sesión. Eran las cuatro menos cuarto.

Durante todo el día los alrededores de palacio han estado concurridísimos, habiendo presenciado escenas que demuestran las grandes simpatías y respetos que se ha conquistado, con su sabia conducta, la ilustre viuda de nuestro malogrado D. Alfonso XII.

Por separado van las sesiones de las Cámaras, que han sido una elocuente manifestación de duelo por el estado del Rey niño.

Anteayer a las once y media, y no ayer mañana como supone El Globo, fué el señor Capdepón a visitar al Sr. Cánovas.

De crisis nada en concreto. Suposiciones más ó menos verosímiles.

El Sr. Sagasta ha estado ayer varias veces en palacio a enterarse del estado de S. M.

TELEGRAMAS

PARIS 10.—Según la estadística publicada por el Ayuntamiento de París acerca de la mortalidad, resulta que el término medio diario, durante la primera semana que se presentó la epidemia, fué de 389 defunciones.

Después ha disminuido esta cifra, resultando el término medio solo de 314.

PARIS 10.—La prensa francesa é inglesa comenta, según el punto de vista de cada periódico, la situación de España.

Mientras los periódicos republicanos creen que la crisis ministerial contribuirá en el porvenir a la realización de sus ideales, si toma la política española determinados rumbos, los conservadores opinan lo contrario.

Dice, hablando de la crisis ministerial y la enfermedad del Rey, que la situación es muy triste, y que la Rein regente tendrá necesidad de toda la entereza de su carácter para mantenerse a la altura de las circunstancias.

En algunas pabaciones hay casas en las cuales todos los habitantes están en cama.

En Arras toma la enfermedad un carácter grave. En algunas minas de Lins se han suspendido los trabajos por hallarse enfermos la mayoría de los mineros.

Según noticias de Londres, la epidemia produce a menudo erupciones cutáneas, creyéndose que no se trata solamente de la influenza, trancaso ó gripe, sino del verdadero dengue.

El célebre explorador del Africa central es esperado aquí a principios de Febrero, pues permanecerá pocos días en el Cairo.

El Banco de Francia tiene actualmente en sus cajas dos mil quinientos millones en metálico, de los cuales más de la mitad en oro.

Los socialistas, sacando partido de la crisis económica, han comenzado una activa propaganda a favor de los candidatos obreros.

Los candidatos católicos tienen asegurado el triunfo en muchos puntos, como en el Gran Ducado de Baden y en el Hannover.

Desde luego puede asegurarse que en el próximo Parlamento habrá más diputados socialistas y católicos que en el actual.

PARIS 10.—Bolsa: fondos franceses: 3 por 100, 87,75; 4 1/2 por 100, 106,38; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 70,85; Obligaciones de Cuba, 802,50. Consolidados ingleses, 97 5/16. Última hora: 4 por 100 exterior español, 74 1/32.

LONDRES 10 (recibido el 11).—Cláusura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 70 3/4.

PARIS 10.—Según despachos de Zanzibar, se ha reunido en dicho puerto una escuadra inglesa compuesta de ocho buques, cuatro de los cuales son cruceros y otros dos buques de guerra.

Este aparato de fuerzas, relacionado evidentemente con el conflicto anglo-portugués, ha causado viva emoción.

PARIS 10.—El Diario Oficial empezará a publicar mañana el anunciado movimiento prefectoral.

los maestros de procedencia francesa van siendo reemplazados por otros alemanes que ignorando el francés no lo pueden enseñar.

BARCELONA 10.—Hoy ha salido para Manila el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Luzón.

PARIS 11.—La prensa consagra sentidas frases a la muerte del distinguido periodista francés Sr. Tenot, redactor jefe del periódico La Gironda, de Burdeos.

PARIS 11.—Un violento incendio destruyó por completo la fábrica de aceite de semillas situada cerca de la estación de Marsella.

PARIS 11.—Disminuye considerablemente la mortalidad en París.

PARIS 11.—Ayer se declaró un voraz incendio en la gran fábrica de sedas de Lyon, de Ulises Pila.

LISBOA 11.—La cuestión anglo-portuguesa toma un giro cada vez más satisfactorio.

En los centros oficiales hay aquí la confianza de que quedará arreglada en breve plazo.

BRUSELAS 10.—Las huelgas mineras de Bélgica tienden más bien a aumentar.

Algunas Compañías se muestran dispuestas a ceder algún tanto, habiendo ofrecido un aumento de salario de cinco céntimos por metro cúbico de carbón.

Sin embargo, como la mayor parte de las Compañías tienen beneficios muy escasos, no pueden acceder a los deseos de los mineros, so pena de tener pérdidas en lugar de beneficios.

Este estado de cosas causa grandes perjuicios a numerosas industrias, que necesitan dicho combustible como elemento principal.

De nuestros corresponsales.

BRUSELAS.—Inmediatamente comenzará la reconstrucción del incendiado palacio de Lukken. La familia real se instalará en el pabellón de los príncipes, así llamado, porque eran hospedados en él los príncipes extranjeros que visitaban a Ion Monarca belgas.

—Cuando aun humeaban los escombros del palacio, ha quedado destruido por otro incendio el teatro de la Bolsa. El día 7 comenzó el fuego a las cuatro de la mañana y a las ocho solo quedaban en pie los muros y la armazón de hierro. Ese teatro se inauguró el 19 de Diciembre de 1885; su construcción comenzó el 6 de Febrero de ese año y solo fué autorizada a condición de que los muros tuviesen 75 centímetros de espesor. Estaba asegurado el edificio; mas no las decoraciones y el vestuario, que han quedado destruidos y representaban un valor de 400.000 pesetas.—S. B.

ROMA.—Dice aquí, no sé si con fundamento, que, desentendiéndose de las instancias de algunos diplomáticos, el Papa se niega a celebrar en la capilla sextina honras fúnebres por el eterno descanso de la Emperatriz del Brasil, a pesar de que siempre se han celebrado cuando ha muerto algún Soberano católico. Se agrega que la negativa obedeció al deseo de no contrariar al Gobierno provisional del Brasil, precisamente cuando acaba de dar las más satisfactorias esperanzas a monseñor Spolverini, internuncio en Río Janeiro.

—Por haber fallecido la emperatriz Augusta, no ha podido asistir, la Emperatriz Federico y las princesas sus hijas, al banquete con que iban a ser obsequiadas en el Quirinal.—A. R.

VIENNA.—No ha causado aquí sobresalto la noticia de que Rusia protesta contra la admisión de los títulos del empréstito búlgaro a la cotización de la Bolsa de esta ciudad y de la Buda Pesth. Parece ser que el Gobierno de San Petersburgo no solamente califica la medida como violación del tratado de Berlín, por no haber autorizado la Puerta el empréstito, sino que habla de las obligaciones que Bulgaria tiene contraídas con el imperio moscovita, al cual había de pagar 40 millones de rublos en anualidades de 800.000, como si no estuviesen éstas, desde 1883, depositadas en el Banco Nacional de Sofía, y no se hubiese desentendido Rusia de reclamarlas, a partir de la fecha en que quedaron rotas las relaciones.

—La influenza continúa propagándose y desorganizando los servicios públicos.—A. V.

Belgrado.—Ha sido detenido el autor del folleto titulado La Bomba, que tan graves denuncias contiene. Aquel ha solicitado un plazo de treinta días para demostrar la autenticidad de los documentos que la publicación contiene.

—El Gobierno está resuelto a reprimir con energía las incursiones de los anarquistas, si la Puerta no reprime esos actos de bandolerismo.—O. B.

—El Gobierno está resuelto a reprimir con energía las incursiones de los anarquistas, si la Puerta no reprime esos actos de bandolerismo.—O. B.

—El Gobierno está resuelto a reprimir con energía las incursiones de los anarquistas, si la Puerta no reprime esos actos de bandolerismo.—O. B.

—El Gobierno está resuelto a reprimir con energía las incursiones de los anarquistas, si la Puerta no reprime esos actos de bandolerismo.—O. B.

—El Gobierno está resuelto a reprimir con energía las incursiones de los anarquistas, si la Puerta no reprime esos actos de bandolerismo.—O. B.

—El Gobierno está resuelto a reprimir con energía las incursiones de los anarquistas, si la Puerta no reprime esos actos de bandolerismo.—O. B.

—El Gobierno está resuelto a reprimir con energía las incursiones de los anarquistas, si la Puerta no reprime esos actos de bandolerismo.—O. B.

—El Gobierno está resuelto a reprimir con energía las incursiones de los anarquistas, si la Puerta no reprime esos actos de bandolerismo.—O. B.

rior, una remisión febril más acentuada que en los días pasados, siendo por lo demás el mismo su estado general.

El número de personajes políticos que ha concurrido a palacio ha sido mayor que el día anterior, si cabe. Todos los políticos monárquicos han acudido a enterarse personalmente del estado del Rey.

Desde el último parte de la mayordomía de palacio, a las seis de la tarde, en que se decía que no se había presentado ningún síntoma febril, la tranquilidad y la esperanza renació entre toda la servidumbre del regio al cazar y de cuantas personas supieron la noticia.

En vista de este estado, algunos de los médicos de la real Facultad se retiraron a descansar por algunos momentos, quedando de guardia el doctor Candelas, quien de rato en rato examinaba al regio enfermo para darle, ya los medicamentos, ya el oportuno alimento.

La real familia lo hizo en una de las habitaciones contiguas a la en que se halla el Rey.

S. M. la Reina, cuya impetencia es absoluta, solo tomó un *consommé* y una copa de Burdeos, volviendo inmediatamente después al lado de su hijo.

La reina Isabel estuvo media hora en sus habitaciones particulares.

La infanta Isabel, que lleva dos días sin denudarse, solo ha descansado breves momentos recostada en una butaca.

A distintas horas y repetidas veces estuvieron en palacio los ministros, el gobernador, el alcalde y el capitán general.

A las diez de la noche.—A esta hora los médicos de la real Facultad redactaron el siguiente parte:

«S. M. el Rey (Q. D. G.) ha continuado, desde el último parte hasta la hora de cerrar el presente, sin fiebre y con bastante tranquilidad, pero con tendencia al colapso en algunos momentos.»

La guardia de palacio. Seguía reinando la tranquilidad, a pesar de las últimas frases del parte anterior.

Según los usos palaciegos, anoche, a las once, quedó cerrada la comunicación entre el exterior y el interior del edificio; y previa la requisita, los alabarderos, armados con fusiles con bayoneta, montaron la guardia de noche.

Por excepción, y teniendo en cuenta las circunstancias presentes, se permite la entrada a los periodistas. Aparte de éstos, solo se consiente el ingreso en palacio a las autoridades.

En el exterior del edificio, los soldados de centinela, envueltos en sus pardos ponchos, alejan al público e impiden la entrada.

Segue el alivio. El duque de Medinasiona, que lleva dos días sin reposo alguno, descanso breves momentos, y después subió a la cámara donde estaban los ministros de guardia, Sres. Becerra y Rodríguez.

En la misma estancia se encontraban también las damas de guardia, señoras duquesa de Alba y condesas de Toreno, Martorell, Cumbres Altas y Superunda, y marquesa de Villapaterna, así como los marqueses de Fuente el Saz y Siler, el general Catalá, el montero mayor señor conde de Villapaterna, y las servidumbres de la reina Isabel y de la infanta Isabel.

A las dos de la madrugada la Facultad real redactó el parte siguiente:

«El decano de los médicos de cámara, en parte de las dos de la madrugada de hoy, me dice lo siguiente:—La Facultad de la real cámara tiene el honor de participar a V. E. lo siguiente:

«S. M. el Rey (Q. D. G.) ha pasado las horas que median desde las diez de la noche a las dos de la madrugada de hoy con bastante tranquilidad y sin accidente alguno.»

Cuando el duque de Medinasiona bajó con el parte transcrito y lo leyó en la cámara, cuantas personas en ella se encontraban dieron grandes muestras de alegría viendo aumentadas las esperanzas que abrigaban de un feliz desenlace.

El doctor Candelas se retiró a descansar, sustituyéndole cerca del lecho regio el doctor Ledesma.

S. M. el Rey sigue tranquilo, y su sueño es sosegado, no presentándose ningún síntoma de fiebre y colapso, a no ser algún ligero quejido. Cada tres cuartos de hora se le despierta para darle un caldo con extracto de carne y leche con ron.

Al caer el día, el enfermo vuelve rápidamente del sueño a la vigilia y habla, manifestando perfecta lucidez. Toma el caldo y dice a la Reina algunas palabras.

En una de estas ocasiones dijo a S. M.: —¿Dónde están mis hermanitas? Se le contestó por la Reina. —¿Duermen, ¿quieren verlas? —No, no despertarlas. Pero si duermen es

que es de noche. Siempre es de noche desde hace días, porque no me levanto.

La misa de las diez. El nuncio de Su Santidad fué a palacio a las once de la noche, y la reina Isabel solicitó de él que a las dos de la mañana se dijera en el oratorio de la Reina una misa para impetrar de Dios el restablecimiento del Rey.

Accedió el nuncio al deseo de S. M. doña Isabel, y en efecto, a las dos y media, en el oratorio particular de S. M. la Reina regente, comenzaba la sencilla ceremonia.

Un capellán de palacio dijo la misa, a la que asistieron la real familia, excepción hecha de la Reina regente, las damas y grandes de España de guardia.

Mientras se decía la misa, S. M. la Reina, sin separarse un momento del Rey, oró de rodillas, uniendo sus preces a las que desde el altar enviaba al cielo el sacerdote.

A las tres y media de la madrugada concluyó la misa, y todo el mundo se retiró a descansar: la duquesa de Alba, las condesas de Superunda, Villapaterna y Cumbres Altas, la marquesa de Martorell, el montero mayor y toda la servidumbre.

Aquellas señoras fueron conducidas a sus casas en coches de la real casa, ordenándose a los cocheros que al regresar desengancharan por no ser necesarios.

A última hora. Se observa en el enfermo que asimila cada vez mejor los alimentos, puesto que los ha menester cada tres cuartos de hora.

Estos caracteres que se observan en el augusto niño hacen concebir la esperanza de que no se retarde mucho la convalecencia.

Los ministros de guardia se retiraron a descansar a la inspección de palacio, en donde se les había habilitado camas.

La familia real sigue reconcentrada en las habitaciones de la Reina regente más inmediatas a la alcoba del Rey.

S. M. vela, como siempre, al lado de don Alfonso XIII, cuya salud requiere grandes cuidados.

Noticias. S. M. la Reina ordenó a las cuatro que se telegrafiese el estado del Rey a los Soberanos de Europa que han expresado sus votos por la salud del Monarca de España.

La Virgen de las Mercedes. Anoche quedó instalada en el cuarto del Rey la imagen de Nuestra Señora de las Mercedes, perteneciente al señor marqués de Villanueva de Perales, cuya familia la venera en alto grado.

Ante dicha imagen sufrió no ha mucho la marquesa una arriesgada y feliz operación quirúrgica.

SOCORROS

La Junta de salubridad y socorro del barrio del Gobernador, ha quedado constituida del siguiente modo:

Presidente, D. Donato Asenjo, Fúcar, 45, principal; vicepresidente, D. Florencio Angulo, Alameda, 4, duplicado, principal; tesorero, D. Juan Carmona, Leche, 6, principal; contador, D. Patricio Najera, Fúcar, 43, principal; secretario primero, el alcalde del barrio, Fúcar, 48, principal, y secretario segundo, D. Rafael Villalva, Fúcar, 7 y 9, tercero.

La suscripción está abierta en los domicilios de los señores indicados, los cuales expedirán a los individuos donantes recibos talonarios de las cantidades que entreguen.

—La Comisión provincial ha acordado socorrer con 4.250 pesetas al pueblo de Chamartin, en vista de lo castigado que está por la epidemia reinante.

El donativo se hará en la siguiente forma: 500 pesetas en mantas, camisas, etc., y lo restante en metálico, que lo distribuirán los diputados del distrito, Sres. Aramburo, Yáñez y Negro, acompañados del alcalde, juez municipal y cura párroco de dicho pueblo, a las personas enfermas más necesitadas.

Este donativo del fondo de calamidades, se aumentará con 250 pesetas, que se proponen dar los diputados mencionados.

—La Junta de socorros del barrio del puente de Segovia, en vista de los muchos enfermos y desgraciados que aquel barrio tiene, y no teniendo dicha Junta los suficientes recursos para atender a sus necesidades, excita al caritativo pueblo de Madrid a que entregue donativos en el lavadero núm. 43, puente de Segovia, D. Sotero Puch; ídem señor capellán de la Virgen del Puerto, y lampistería de Riza, Fuentes, 4.

—El presidente de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio recomienda al público que socorra a los niños huérfanos de padre y madre Manuel y Narciso Candelas, de once y ocho años de edad respectivamente, que viven calle de Dulcinea, núm. 6, bajo, y carecen de recursos y protección.

—Se ha constituido la Junta de socorros del barrio de la Arganzuela como sigue: presidente, D. Lorenzo González; vicepresidentes, D. Rafael Alvarez y D. Andrés Carranque; secretario, el alcalde de barrio D. Paulino Vela, y vicesecretario, D. Timoteo Ciruelo.

—Desde hoy funcionará la Junta de socorros del barrio de Pozas, formada anoche como sigue: presidente, D. Federico Martín, alcalde del barrio; vicepresidentes, D. Francisco González Cazorroy D. Federico Fernández; tesorero, D. Mateo del Vall; secretarios, D. Arturo de Salabert y D. Ildefonso Martín; Vocaturero de Salabert y D. Bernardino Esteban, D. Julian Llorente, D. Antonio Lobo, D. Antonio Juliá, D. Romualdo Cerezo, D. Pedro Tejano, D. Enrique Guirao, D. Francisco Palacios, D. Sotero García, D. Manuel Feito, D. Pedro Blanco, D. Homobono Ruiz Peláez, D. Ignacio Lacasa, D. Liborio Fernández, D. José Raigosa, D. Crisanto López, D. Luis González Marroqui, D. Manuel Serrat, D. Eustaquio Rodríguez, D. José Martínez, D. Nicolás Martín, D. José Pancorvo, D. Francisco Gironés y el presbítero D. Hilario Jesús Vázquez.

—En tres días la Junta de socorros del barrio del Pez ha recaudado 818,85 pesetas.

Dicha Junta se compone de D. Juan Romero, alcalde del barrio, presidente; D. Vicente Martínez Pinillos, contador; D. Amalio Pérez Martín, tesorero; D. Fernando Alonso Ustáris, secretario, y vocales, D. Esteban Ruiz Capillas, D. Pedro Puechaldón Minguera y D. Joaquín Iglesias.

—El gobernador ha recibido del comercio titulado «lista de Cuba» un donativo consistente en ropas.

DEFUNCIONES

A las tres menos cuarto de la tarde de ayer falleció doña Amalia Salaverría, esposa del diputado de la minoría conservadora y consejero del Banco de España, nuestro querido amigo el Sr. López Dóriga.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia de la finada.

—También falleció en la madrugada de ayer la señora doña Magdalena Leal de Longoria, esposa del diputado de la minoría conservadora D. Manuel Longoria, a quien acompañamos, lo mismo que a su distinguida familia, en el dolor que les aqueja por tan irreparable desgracia.

—Ha fallecido en Sevilla la virtuosa señora doña Emilia Cueto, madre de nuestro querido amigo el inspirado y distinguido poeta don Manuel Cano y Cueto, y unida por estrechos vínculos de parentesco a los señores duques de Rivas, marqueses de Bogaraya, Viana y Valmar, y a otras familias ilustres de nuestra aristocracia.

Reciba nuestro buen amigo el Sr. Cano y Cueto la viva expresión de nuestro sentimiento por la sensible pérdida que acaba de experimentar.

MANIFESTACIÓN

Ayer se verificó en Barcelona una imponente manifestación de amor a la Monarquía. Al mediodía acudieron a la capitania general el alcalde, los presidentes de las Sociedades literarias, bursátiles y mercantiles, representantes de los partidos monárquicos y de varios centros y corporaciones, los cónsules de Siberia, Haití, los Estados Unidos y Portugal, y gran número de particulares, con objeto de pedir al general Blanco telegrafase a S. M. la Reina, en nombre de Barcelona, participándole que aquella capital hace fervientes votos por la salud del Rey.

El general significó a los manifestantes su gratitud por tales pruebas de adhesión a las instituciones, ofreciendo telegrafiar a la Reina y al Gobierno.

La manifestación se dirigió luego al gobierno civil, para expresar al Sr. Antúñez sus sentimientos de amor a la Monarquía.

Ambar autoridades telegrafaron inmediatamente a la mayordomía mayor de palacio y al Gobierno, dando cuenta detallada de la manifestación.

Hoy se han hecho en la catedral rogativas por la salud del Rey.

AYUNTAMIENTO

A las tres y media comenzó ayer tarde la sesión bajo la presidencia del Sr. Mellado.

Se aprobó el acta de la anterior, después de observaciones hechas por algunos concejales.

Se hicieron algunas preguntas de escaso interés, que contestó el presidente, y se acordó dejar para otra sesión el nombramiento de tenientes de alcalde.

A propuesta del Sr. Soler, acordó el Municipio haber sabido con sentimiento el estado de la salud de S. M. el Rey.

Se aprobaron algunos asuntos que figuraban en la orden del día y se levantó la sesión.

La Munda de los romanos.

Con este título ha publicado un curioso libro el señor marqués de Salvatierra, en el que, continuando sus anteriores estudios acerca del sitio que debió ocupar Munda y en el que dió César la batalla de este nombre, derrotando a los hijos del infortunado Pompeyo, aduce nuevos y numerosos datos, que vienen a atestiguar la opinión que, contra el parecer de otros escritores, ha sostenido de que la célebre Munda estuvo en el lugar que hoy ocupa la ciudad de Ronda.

Es un curioso trabajo el del señor marqués de Salvatierra, porque, no solo se expresan en él las diferentes versiones que en folletos y dictámenes se han dado, ya sosteniéndose la concordancia de Munda con la villa de Monda; ya los que la han concordado con otros lugares; ya de los que, a pesar de ocuparse de estas investigaciones, no han señalado ninguno; ya de los que han hallado concordancia en Munda Ronda, sino que además refuta esas conclusiones con textos y datos de historiadores, añadiendo además comprobantes sacados de lápidas e inscripciones y de la geografía y topografía de Ronda, para venir, después de dar cuenta de los movimientos operados por los ejércitos de César y Pompeyo, a mantener que es indudable la concordancia de la antigua Munda con la moderna Ronda.

Repetimos que es un trabajo muy digno de mención y de ser leído por los aficionados a esta clase de disquisiciones históricas.

NOTICIAS GENERALES

Teatro de Novedades.—Organizada nuevamente la Compañía de este coliseo, esta noche abrirá sus puertas con la representación del drama titulado *En el seno de la muerte*.

Continúan los ensayos del drama trágico en tres actos, titulado *El mártir de ajena culpa*.

Nueva orden.—Terminado el plazo que el Consejo de administración del Monte de

Piedad señaló para devolver gratuitamente todas las mantas de cama empeñadas en aquel establecimiento, se ha dispuesto que con el sobrante que resulta de las 15.000 pesetas destinadas a este objeto, se devolvieran también las prendas de abrigo de empeños anteriores al 4.º del corriente, cuyo préstamo no exceda de seis pesetas.

Los lotes de dos, tres y cuatro pesetas serán devueltos en los días 11 al 17 del actual, y los de cinco y seis pesetas desde el día 18 al 25 del mismo, de diez de la mañana a dos de la tarde. La lista con los números de los lotes agraciados se fijará en el vestíbulo de la oficina central.

Defunción.—Anteayer falleció en Madrid el ex ministro conservador y ex presidente del Tribunal Supremo, D. Fernando Calderón Collantes, marqués de Reinos.

Muerto por alegría.—Cuenta un periódico de Málaga que un vecino de los Pozuelos, término de Torre molinos, jugó 6 reales en el núm. 45.100, agraciado con el premio de los 40 millones en el sorteo extraordinario de Navidad.

Llevaba dicha participación con unos carabineros, y al recibirle la fusta noticia, buscó su recibo, el que justificaba que le correspondían 30.000 reales, y no lo encontró en parte alguna.

Pueden calcular los lectores su disgusto. Corrió entonces a la casa donde vivía la persona que llevaba el décimo para explicarle su apuro; pero el que había firmado el recibo, poco experto en estos asuntos, en vez de tranquilizarle diciéndole que todo podía arreglarse con un contrarrecibo para anular el que se había perdido, lo asustó diciéndole que era necesario que pareciera el primitivo, pues mañana podían reclamar sus herederos, y el infeliz volvió a practicar nuevas pesquisas.

Al cabo de tres días, revolviendo baúles y muebles, pareció el recibo, y la emoción de aquel pobre fué tan grande, que al sentarse en una silla para descansar de sus fatigas, contento ya y satisfecho, se murió de repente.

Telegrafistas.—Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto que el personal de telegrafos que sirve en las Antillas, pueda separarse del servicio activo sin perder sus derechos de ingreso en el servicio, como lo viene efectuando el personal del cuerpo en la Península.

Hallazgo.—Dice un periódico de Olot que en un sitio inmediato a aquella población se han encontrado monedas correspondientes a la época de los reinados de la casa de Aragón, en número de unas 500, algunas de oro, varias de plata y gran parte de cobre, citándose como notables algunas de plata de Fernando de Antequera. Las de oro son florines de Perpiñán.

Incendios.—El lunes ocurrió en Pamplona un incendio en el fuerte del Príncipe, extramuros de la ciudad, que duró cerca de tres horas, siendo destruido por las llamas todo el maderamen.

Las pérdidas parece que han sido de bastante consideración.

Nuevos datos.—Desde Chile los emigrantes de Málaga envían varios ejemplares de un periódico de aquella República que se titula *El amigo del Pueblo*.

Este diario demuestra que si a los hijos del país se les da por su trabajo 50 pesos, a los malagueños solo se les ofrece 20, «enos de la mitad, por la misma ocupación, y como la miseria es mala consejera, tienen los infelices que sucumbir.

Por la hermosura.—En Elche se promovió una acalorada cuestión entre Francisco Boix, José Amorós y el conocido por *Bolo*, sobre si determinada joven de dicha ciudad era la más bonita, pegándose unos cuantos golpes el Amorós y *Bolo*; pero sin duda este último no contento con el desenlace, se metió en su casa y sacó una escopeta cargada y disparó contra el Amorós sin que le causara lesión alguna.

El autor del hecho fué detenido y puesto a disposición de las autoridades.

Auto.—La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado auto declarando no haber lugar a la súplica interpuesta por el defensor de María Avila, Sr. Rodríguez Arias.

Mejoras.—Parece que el nuevo alcalde de Sevilla, Sr. Plasencia, se propone llevar a cabo tres mejoras de importancia para aquella ciudad: la construcción de un nuevo Matadero, la de una Cárcel Modelo y la de nuevos cuarteles, desapareciendo los del Duque, Gavidia y Terceros.

Circulación.—Durante el año 1889, han circulado por el ferrocarril de Portugalete un 4.546.376 viajeros.

Accidente.—Al terminar en la mañana del lunes último su sermón en la catedral de Valladolid, el dean D. José Meseguer, obispo electo de Lérida, se sintió enfermo y se dispuso a retirarse a su casa; pero al llegar a la puerta accesoría del coro, cayó al suelo, y en vista de que no podía levantarse, le colocaron sobre la tarima del altar de la Transfiguración, contigua a la referida puerta del coro.

Desde los primeros momentos fué auxiliado por varios médicos, permaneciendo más de dos horas tendido en la tarima, hasta que a la una fué trasladado al palacio arzobispal, en una camilla, seguido de dos guardias civiles de caballería.

A punto de estallar un motín.—Dicen de Torres, J.én, que hace unos cuantos días, muy de madrugada, un dependiente de consumo decomisó un barril con dos arrobas y media de aguardiente.

Lo más bonito del caso es que el matutero es un celador del resguardo, que hacía tiempo invertía sus ocios en ganarse un sobre-suelo de esta manera.

Al fin cayó el pájaro en la percha, si bien en cuanto lo detuvieron en las afueras del pueblo abandonó el tonal y se marchó a dar cuenta, al dueño del aguardiente, de la quiebra que el negocio acababa de sufrir.

El perjudicado se armó de una escopeta y en unión de un hijo suyo salió por el barril, y a no tropezarse con dos dependientes de la alcaldía que le servían de escolta, es indudable que por derecho de conquista recuperara el líquido. Bien es verdad que en poca estu-

vo que no llegaran a las manos en una de las calles del pueblo, donde se produjo el escándalo consiguiente.

Detención de un tenor.—Lemos en *La Monarquía*: «De orden gubernativa, fué detenido ayer el tenor Marconi por el inspector señor Carrasco.

No pudo ser conducido al Juzgado por encontrarse enfermo y en cama en casa del señor Cataldi, donde quedó arrestado con la correspondiente vigilancia.

Ignoramos cuáles sean los motivos a que obedece la detención del cantante que hace pocos días aplaudíamos en su *debut*, verificado en el Real.»

Rectificación.—Se desmiente la noticia de haber hecho suspensión de pagos el banquero de Buenos Aires Sr. Castells.

Aplazamiento.—En vista del estado de la salud del Rey, se han aplazado las pruebas del submarino *Peral*.

En marcha.—A las dos y media de la tarde salió ayer con rumbo a la Habana el vapor correo *Vera Cruz*.

Muestras de simpatías.—Con motivo de la enfermedad que aqueja a S. M. el Rey, en todas las provincias de España se hacen numerosas protestas de amor y adhesión a las instituciones.

—Para curar el *dengue* y sus consecuencias emplease el tratamiento del *Instituto Audelet*, Carrera de San Jerónimo, 45, de doce a dos. Los forasteros por carta.

Vacantes.—Mañana publicará *la Gaceta* el anuncio de todas las escuelas de primera enseñanza que se hallan vacantes en el distrito universitario de esta corte, y que deben proveerse por concurso de traslado, de ascenso y único.

Siempre el Sr. Mansil.—Dice *La Unión Mercantil*, de Málaga. «Hemos recibido la visita de un hombre industrial que nos denunció un hecho en alto grado anormal, y que demuestra una vez más cuánto deja que desear el servicio de la administración de que es gran maestro el señor Mansil.

En la noche del 34 del mes pasado, se depositaron en el buzón de esta administración de correos, tres cartas para Córdoba, Ecija y Montilla, con extractos de cuantas.

Pues bien, a pesar de no contener valores, estas cartas no han llegado a sus respectivos destinos, originando este retraso al industrial aludido un perjuicio enorme.

¡Sr. Mansil! ¡Sr. Mansil! tenga usted piedad de nosotros ó que el *dengue* se lo lleve a usted.»

Casas de Socorro.—El día 9 se asistieron en las de esta capital 134 accidentes: 38 graves, 89 leves y 7 de pronóstico reservado.

Enterramientos.—En el día 9 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 443 cadáveres y a fetos.

De difteria, 4.

ULTIMOS INFORMES

Si bien la enfermedad que aqueja a S. M. el Rey es causa de que la cuestión política esté en suspenso y de que se hable muy poco de ella, sin embargo no dejan de celebrarse entrevistas entre algunos prohombres del fusionismo al efecto de buscar nuevamente términos de conciliación.

De aquí que alguno de ellos, y especialmente el Sr. Moret, no da punto de reposo a su cuerpo para ir de casa en casa, sin duda para ver si es más afortunado que el señor Sagasta.

Ayer fué a visitar al Sr. Gamazo, y si bien se ha guardado gran reserva sobre lo que trataron, se supone que sería para convencerle de que aceptase las condiciones propuestas por el Sr. Puigcerver.

No es de creer que lo consiguiere, porque si bien el Sr. Gamazo no se muestra intransigente, sin embargo no admite el sistema de tratos y transacciones hechas en términos generales y con el fin de constituir un Ministerio, sino que quiere que de una manera concreta se determinen las bases en que la transacción pudiera fundarse.

Y como eso no les conviene a los señores Moret y Puigcerver, que quisieran arreglos, pero sin hablar de autorización para elevar los aranceles, en cualquiera época que sea, de ahí la dificultad de llegar a una inteligencia. El Sr. Moret estuvo también a ver al señor Sagasta; y de seguro que le daría cuenta de su conversación con el Sr. Gamazo.

Otra de las noticias que anoche se propalaron fué la de que el general Martínez Campos había dicho que entraría en el Ministerio con la condición de que había de tener por compañeros a los Sres. Duque de Tetuán y Beranger.

Ignoramos el fundamento de este rumor.

En casa del Sr. Sagasta se reunieron anoche algunos ministros, entre ellos los de Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia.

En esta especie de consejo, el Sr. Capdepón dió cuenta de las disposiciones adoptadas para mantener el orden y de los telegramas satisfactorios que había recibido de provincias.

Después los tres ministros dieron cuenta al Sr. Sagasta de la conferencia que habían celebrado con el Sr. Alonso Martínez, para tratar de la cuestión constitucional, en previsión de tristes acontecimientos, al efecto de que el Gobierno no tropiecase con ninguna dificultad.

Hubo sobre este punto perfecto acuerdo, y los ministros se retiraron, marchando al de la Gobernación a su respectivo ministerio, en donde permanecía a las altas horas de la madrugada.

En el tren correo de Barcelona ha llegado esta mañana la señora condesa de Sástago, con objeto de compartir con S. M. la Reina regente las aflicciones que sufre nuestra augusta Soberana con motivo de la enfermedad de su amantísimo hijo.

